

# 竹子、竹林、竹之美

文圖／陳月東

長 期以來，竹子在林業單位輔導之下，其資源的運用，不論是在國家經濟或生態保育上均有輝煌的成就和時代，也為竹業奠定良好根基，迄今竹林在台灣這塊土地上，種植面積廣大，為台灣山坡地及山地重要的農林產業之一。因為，竹子在過去曾幫助我們許多農民的生活從貧困走向富有，雖然現在在塑膠製品的替代下，竹子的使用率逐年下滑，但它曾經對農林的貢獻很大，因此，每當看到竹子，我都用感恩的心情看它、欣

賞它。

竹，在挺秀中帶有嫋媚；竹林給予我們寶貴的啓示作用，它們以無性繁殖的力量，反覆產生新的個體以維持其家族的繁榮，所以，竹子在視覺上還有感性的美。

走在農村鄉間，到處可以看到農莊村舍周圍的竹林，這種竹林除了竹筍可

供食用而栽植之外，大多數的原意是為居住環境的保護，但是無意中也很自然地使那些村舍增添美觀。每當那些竹梢、枝葉



竹編拱門真美麗壯觀好看



鄉間處處可見竹林



竹子集散場



→ 山間箭竹林

隨著微風搖曳生姿，可說嫵媚極了，而此時竹葉交錯發出沙沙錯，竹桿磨擦發出的咿啊聲，更是自然喜悅的樂章。

筆者在後龍竹林鄉間長大，竹子是我們的好朋友，我發現竹子它的顏色會因地方不同而有變化。像較老齡的竹桿，就是在竹林邊緣較有陽光照射地方的竹桿會變為橙黃色，而竹葉也會有變黃的時候。竹葉變黃有兩個原因，一是在受到較長時期乾旱的刺激時，另一則是在3月左右出現的一年一次的換葉時。這期間很短，馬上會變被抽出之嫩葉取代，恢復綠色，所以也可以讓長期在鄉下居住的農民，充分認識竹林所具有強盛的生命力。

苗栗縣南庄、獅潭地區是盛產竹子的地方，面積有數百公頃，種植的竹子以棕竹和桂竹居多，海拔3、4百公尺的

山坡地盡是一片美麗的竹林。

當竹子砍伐後，從山區用卡車載運到南庄鄉苗廿線田美村的一處竹子加工廠進行加工。業者把這些從山上砍伐下來彎彎曲曲大小不一的棕竹和桂竹，用熱火烤直，然後拿到戶外陽光曝曬一段時間。當曬得更直更乾時，幾百根、甚至幾千根斜立在一起，美不勝收，給人節節升高的感覺。竹子之美展露無限，跟在未採伐時，或在竹林裡，有不同的風貌。

竹子經加工後，內銷可做竹竿，或架設竹籬之用，還可編製許多不同竹器，像菜籃、米籃、竹簍、竹蓆……等都很實用。許多令人懷念的童玩，像竹馬、風箏，存錢筒、竹水槍、竹蜻蜓、竹彈槍……，都相當有趣，是農家孩子最不用花錢的遊戲品。而外銷則做衛生筷子，大小分級包裝銷往日本，頗受日本消費者喜愛。

竹子是亞洲季風區特有的植物，短則30～40年，長則上百年，會出現開花然後枯死的現象。

因為竹子很久才會開一次花，有些人終其一生難得見到。

竹子開花後會結果，其果粒稱為「竹粒」，形似米粒，長約一公分，有皮膜包裹。竹粒的經濟價值並不高，卻是早年農家在受饑荒時充飢食物，然而竹子開花會枯死，死後的乾竹當成煮飯的柴火。因此，許多農家看到竹子都抱感恩的心，把竹子當一生中，一起生活的好朋友看待。

